造

宜

居

环

境

陈

厎

色

约

城

### 昆明市高标准规划建设滇池绿道

## 描绘生态画卷 景观串珠成链

滇池畔, 微风轻拂, 碧水蓝天, 108 公里绿道蜿蜒向前,串联起沿线54个湿 地、46个美丽乡村。草海绿道上,骑行爱 好者、散步游玩者身影交错;海晏村里, 游客举起手机定格湖光山色;碧波万顷 的滇池之上,草海开合浮桥如长虹卧波, 连接东西两岸;咖啡集市上,民谣伴着香 气悠悠地漫过草坪……这条蜿蜒的绿 道,不仅串联起昆明的湖光山色与群众 的幸福日常,更跃升为一座开放式的"城 市会客厅",成为昆明探索城市高质量发 展之路的生动缩影。

从滇池绿道环草海段到晋宁爬齿 山,共108公里的生态廊道全面对公众 开放。"串珠成链,以线带面。我们的优势 就是滇池这片'母亲湖',在加大生态保 护力度的同时,以绿道为切入口,建设高 原名城会客厅和环湖生态屏障。"昆明市 相关负责人表示,昆明市以"全国一流、 全省第一"的标准规划建设滇池绿道,构 建"山水林田路湖"的生态格局。

为了打通城市"绿色动脉",4年多 来,滇池绿道在全面保护现有自然山

建设现代化人民城市,离不开城乡

绿化美化这项重要民生工程,这是云南

省最有基础、最有条件、最应该做好的

事。云南的城市卫生和绿化走在全国前

列,我们要持续抓好,让每一座城市都

年行动以来,云南各地围绕绿美、宜

居、特色、韧性的目标,建成一批标志

性绿美示范项目,全省新增城市绿地 面积近5300公顷,城市(县城)建成区

绿地率达40.37%……一项项亮眼的成

绩,彰显了云南改善城市生态环境,提

升人民生活品质和幸福生活水平的决

心和举措,为美丽云南建设注入了更

2022年启动实施城乡绿化美化三

体、滇池、湿地、农田乡道等生态本底, 不破坏原有生态环境的前提下,打造出 野趣盎然的生态景观,取得了"以道守 界、依道带面、串道活链、借道展卷"的 成效。同时,全面发掘美丽要素,多维度 显示魅力空间,结合生态理念与环境特 色,创新设计国内首座多孔拱形钢浮 桥,打造以"七彩云桥"为主题的13座 特色栈桥,以"物语小桥"为主题的17 座特色跨河桥,并建设了30余处观景 打卡平台,此外,滇池绿道以骑行、步行 为主要方式,展现滇池"傍山瞰湖、穿林 近湿、踏田连村"的多样风貌,形成都市 休闲段、森林湿地段、乡村田园段、瞰湖 踏野段4个独具特色的城市风景区,将 滇池绿道打造成滇池旅游黄金岸线上 的最美风景台。

滇池绿道不仅是生态道、风景道,也 是致富道——108公里的滇池绿道上, 有40多公里布局了新兴经济业态,围绕 这条"绿色动脉"建设的重点文旅项目, 点缀出了充满活力的"绿道经济"。

今年暑期,草海绿道不断开展赛事

和主题活动,在滇池绿道沿线举行的 2025 滇池国际咖啡文化嘉年华吸引了 280.59万人次会聚于此;投资1.6亿元、 由昆明文旅集团实施的滇池绿道环草海 段东岸游径联通项目竣工后,草海开合 浮桥在国庆期间对外开放,8天累计接 待游客19.64万人次;滇池绿道旁的海晏 村备受游客青睐,不断增长的人气让古 老村落重焕生机,民宿、茶馆、特色集市 应运而生……这条绿色经济"动脉",盘 活了周边资源,带动了旅游消费与村民 增收,也让"网红地标"真正成为游客心 中的"长红风景"。

昆明文旅集团相关负责人介绍,该 集团正准备依托滇池绿道,以"滇岸精 品咖啡走廊""东风坝开合浮桥"作为 枢纽,构建复合型文旅商业系统,通过 "核一廊一点"立体联动,系统打造可漫 游、可停留、可转化、可持续的完整商业 生态,打造滇岸咖啡生活方式策源地与 昆明文旅新名片。明年,该集团还将围绕 绿道重点打造滇岸咖啡走廊及东风坝景 区、大观楼庾园景区,以多维度规划与分

期建设推进滇池黄金旅游岸线发展。

"滇池绿道不仅是承载绿色生态美 景和历史人文底蕴的'景观之道',也是 一个城市发展方式和生活方式转型的 '经济之道'。"中国城市规划设计研究院 相关负责人说,昆明用大美的"小线条", 勾勒出新经济新业态,通过"串珠成链 的方式持续推动生态资源的有效利用, 46个滇池沿岸美丽乡村依托绿道进行 农文旅升级。下一步,滇池绿道将以大健 康经济、研学经济、文化经济等为方向进 行延展,持续激活产业发展动能。

#### > 短评

城市更新并非千城一面的基建扩 张,而是立足自身资源禀赋,打造独具特 色的魅力空间。昆明市用108公里的生 态长廊打通环湖堵点、连接市场断点、串 起城乡资源,塑造绿美家园、助推城市转 型升级,形成了生态、经济、社会效益多 赢的绿色发展新格局。

# 在城市绿化美化上下功夫

强活力

面向现代化城市建设的要求,面 对人民群众日益增长的幸福生活需 要,我们还需持续抓好绿化和治污这2

绿化是普惠的民生。城乡绿化美 化三年行动实施以来,云南以"增绿提 质"为主线,通过拆围透绿、拆违建绿、 见缝插绿,让群众享受到更多绿色福 利。大理市在3年间就补种了树木30

多万棵,当地的典型做法除了见缝插 绿、拆围透绿外,还实行长效护绿,招 聘当地管养人员成立绿化队,既节省 了成本,还增加了就业,值得其他地方

治污是城乡环境改善的关键。近年 来,我省大力推进城市"两污"治理和农 村污水治理,取得良好效果。如昆明市 通过理顺管理体制、市场化运作、厂网 配套和供排一体等措施,提高了治污效 率。农村污水治理上,云南大力推广"大 三格""小三格"等做法,污水处理率年 均增长近8个百分点。可见,治污并无 定法,关键是结合实际大力改革创新, 探索适合自己的"招数"。

城市绿化美化是生态之美,也是生 活之美。让我们自觉增绿护绿,让城市 更加宜游、宜居、宜业,让"有一种叫云 南的生活"成为更高品质的生活。



#### > 体育新闻

更加美丽

#### 云南3×3超级联赛 丽江站赛事举办

本报讯(记者 李铁成) 近日,2025 云南3×3超级联赛丽江站赛事在束河古 镇四方听音广场举行,共吸引了16支国 内外高水平篮球队伍参加。最终,来自塞 尔维亚的汉尚体育获得丽江站冠军。

比赛践行体育赛事"进景区、进街 区、进商圈"理念,将赛场设置在雪山背 景下、古镇街巷中,让游客获得"赛场即 景点、赛事即旅行"的全新体验。丽江市 还推出本土特色文艺展演、非遗技艺展 示及美食文创集市,助推文体旅深度联 动。赛事通过开发民族特色赛事衍生品、 开展体育营销等创新尝试,积极探索体 育产业国际化发展新路径。

本次超级联赛共设陆良、丽江、德 宏、昆明4站。目前,陆良、丽江站赛事已 顺利收官,德宏、昆明站比赛将于11月 陆续举行。

#### 第六届"丰碑之路" 山地越野线下寒举行

本报讯(记者 娄莹) 近日,第六届 "丰碑之路"山地越野线下赛举行,吸引 了350名越野跑爱好者参加。

作为云南省体育旅游精品线路,"丰 碑之路"山地越野赛以传承红色记忆为 赛事内涵,将体育竞技与历史纪念深度 融合。本届赛事延续了线上线下结合的 模式,7月至9月为线上赛阶段,约1300 名选手通过"两步路App"进行导航打卡 并完成线上挑战:线下赛中,越野跑爱好 者们在高原林海间完成一场跨越时空的 "精神接力",在享受优质户外资源的同 时体验云南红色文化。

#### 七彩云南格兰芬多 自行车节报名火热

本报讯(记者 娄莹) 10月14日,记 者从2025七彩云南格兰芬多自行车节新 闻通气会获悉,该赛事将于10月31日至 11月8日依次在芒市、腾冲、凤庆、思茅、 景洪展开,总参赛人数达10065人次。

据了解,赛事全5站报名人数1598人、 双人计时赛499人。全站和单站共计报名 人数2945人,全五站参赛人数累计达 10065人次,创下新高。报名选手来自20个 国家和地区。其中,云南籍选手占20.76%, 外省选手占72.69%,外籍选手占6.55%。

今年,该赛事首创双人计时赛,设男 双、女双、混双组别,选手需协作完成芒 市站9公里赛道、108米爬升的挑战,以团 队前两名成绩计分,这一创新打破了单 人竟技界限,丰富赛事互动体验感。在赛 程安排上,10月31日芒市双人赛率先举 办,腾冲、凤庆、思茅、景洪4站依次展开。

### 易门县小街乡融合发展蓝莓产业与庭院经济

# 庭院方寸地 造就致富园



近年来,易门县小街乡紧扣乡村 振兴战略部署,将蓝莓产业与庭院经 济融合,把庭院"方寸地"打造成"致 富园"。

小街乡普厂村立足红河谷一绿汁 江流域上游低热河谷气候优势,锚定 蓝莓产业,村"两委"牵头流转土地38 亩打造蓝莓基地。同时,激活村民房 前屋后的闲置资源,党员干部率先带 头,辐射带动村民在庭院种植优质蓝 莓品种10000多株,让闲置土地成为 "增收田"。"以前这些地都是空闲的, 现在栽种了1400多棵蓝莓,还有收 益。"农户卓世富说,现在蓝莓不仅是 扮靓村庄的景观盆景,还成了村民的 "致富果"。

"我们成立了村办公司,发动农户 在房前屋后空闲地种植蓝莓,发展庭 院经济,增加农户收入。"普厂村党总 支书记马德堂介绍,普厂村以"就近就 业、多元增收"作答,创新推行脱贫户 优先、弱劳力优先、留守妇女优先的用 工机制,让群众就业不离家、挣钱能顾 家。村民流转每亩土地每年还能获得 1000元租金。"务工+务农+租金"的三 重收入破解了留守村民收入难题,提 升了劳务输出的组织化程度。

普厂村聚焦唤醒沉睡资产,通过 流转土地、运营村集体经济,激活农村 资源。村民将闲置土地流转给村委会,

由村办公司统一经营、统一购销蓝莓, 既解决了散户销售难的问题,又激发 了农村集体资产活力。普厂村的村集 体经济从之前的每年2万元跃升至现 在的每年100余万元,形成了农民增 收、集体壮大的双赢局面。

如今,普厂村家家户户的庭院里 种植的蓝莓错落有致,成了绿美村庄 的"天然景观",不断壮大的蓝莓产业 还吸引了不少游客前来采摘,每年举 办的蓝莓文化活动接待游客上万人 次,实现了环境美、服务优、人气旺的 美丽乡村建设目标。

本报记者 王剑钊 通讯员 李仁梅 杨亚辉

# 会泽县攻克夏季草莓连作障碍

本报讯(记者 张雯 通讯员 尹永 权) 日前,记者从会泽县乡村振兴科 技创新县建设项目组获悉,当地通过 "土壤消毒+自主研发微生物菌肥"的 综合治理策略,攻克了夏季草莓连作 障碍。

会泽县是全国最大的夏季草莓种 植基地,自2012年引进草莓种植以来, 该县部分区域因连年耕作出现土壤肥 力下降、土传病原菌大量积累导致植 株死亡、挂果率低下等问题,严重制 约了产业可持续发展。为破解这一难 题,会泽县依托乡村振兴科技创新县 项目,联合农民院士科技服务站专家 团队,系统研究了夏季草莓连作障碍

的形成机理,并整合现有成熟技术,提 出了以"土壤消毒+生物有机肥覆垄+ 种苗护理+益生菌补充"为核心的治 理方案。

2024年,会泽县联合中国农业科 学院植物保护研究所、苏州利民生物 科技有限责任公司,在待补镇哨牌村 开展关键技术示范项目。2025年,项目 团队联合南通施壮化工有限公司,以 效果稳定、操作简便的棉隆作为主要 消毒药剂,通过技术培训,在野马村选 取20个连续种植3至6年的大棚,进一 步扩大示范规模。在通过试验比较棉 隆、威百亩等土壤消毒剂的效果后,项 目团队配合自主研发的生物有机肥进

行覆垄处理,并连续两年进行示范对 比。结果显示,相比对照组,处理组的 存苗率始终保持在95%左右,综合治 理成效显著。

目前,该项目已在连作6年的土 壤中实现连作复种。下一步,科研团 队将进一步推广项目成功经验,继续 与会泽县相关部门及草莓种植大户 开展合作,扩大技术示范面积,优化 技术流程,形成一套降本增效的土 壤消毒技术规程。同时,加强农户技 术培训,推动组建以土壤消毒为核 心的社会化服务团队,为会泽县夏 季草莓产业的长期健康发展提供坚 实保障。

城市绿化,事关城市生态环境改善,关系人居环境品质和 人民生活幸福。省委城市工作会议强调,"要在城市绿化美化 上下功夫,见缝插绿、拆墙透绿、长效护绿,因地制宜提高城市 '两污'治理效率,让每一座城市都更加美丽。"

如何结合工作实际抓好会议精神贯彻落实?记者日前采 访了省住房和城乡建设厅城市设计与名城处、城市建设处等 相关处室负责人。

自2022年"绿美云南"行动开展以来,全省以"增绿提质" 为主线,围绕"绿美、宜居、特色、韧性"要求,通过着力构建和 不断优化城市绿地系统及山水空间格局,把公园、绿地建在群 众身边,让群众享受到更多绿色福利。"通过3年的绿美城市 建设,全省城市绿量不断增加,绿化品质持续提升,各地因绿 而美、因特而美、因多样性而美,云南的魅力得到更好的展 现。"省住房城乡建设厅城市设计与名城处处长陈宏玲介绍, "我们将认真学习贯彻省委城市工作会议精神,聚焦重点任 务,理清思路、狠抓落实,从以下几个方面持续推进城市绿化 建设工作。"

一是开展街道补植补绿。建立动态补绿机制,实行"一街 -档",杜绝"反复补、反复缺";重点打造街道重要节点、窗口 地段,实现从"绿起来"到"美起来""好管理"的转变。

二是提升乡土植物运用水平。充分挖掘和利用云南丰富 的乡土植物资源,鼓励城市绿化新建及提质改造项目优先选 用乡土树种,出台《云南省城市特色乡土适生植物指引》,助力 各地挖掘和利用特色乡土树种,推动城市绿化向生态化、特色

三是完善城市公园体系。编制《云南省城市公园体系规 划》,对全省公园规划建设进行引导。开展"+公园"建设,结合城 市更新,因地制宜建设口袋公园、社区公园、绿道等,补齐公园 层级和类型短板,合理设置多元化、人性化的活动空间,为居民 营造近距离休闲场地。推动"公园+"建设,改造升级公园内基础 服务设施,推动公园绿地开放共享,提升公园复合性功能。

四是强化绿化管理维护。完善城市绿化管理体制和机制, 指导各地培育专业干部、养护队伍和技术人员,有条件的地方 组建自有绿化队伍。于近期召开全省城市绿化工作现场会,及 时总结并推广大理等一些城市的好做法,让云南的每一座城 市铺就绿美底色。

"污水垃圾治理是解决城市病的重要举措,生态环境之美 可以给市民和外来游客留下美好的印象。"省住房城乡建设厅

城市建设处处长文小勇介绍,在污水垃圾治理中,我们将从群众身边的小事、实 事做起,从群众居住区、房前屋后环境改善做起,重点解决好老旧小区、厂区、街 区、城中村、城乡接合部的污水垃圾治理问题。

文小勇介绍,全省住建部门将通过加强地下管网建设、新增污水垃圾处理能 力、健全管理机制、加装智能监测设备、凝聚全民力量等措施,持续增强"两污"治 理能力,改善生态环境,提升绿美城市景观品质。

在管网建设方面,组织全省所有城市编制城市地下管网和综合管廊建设实 施方案、加强城镇生活污水管网建设和运行维护工作20条措施,开展地下管网 普查,明确污水管网建设布局。积极争取中央预算内资金、超长期特别国债、专项 债券,每年计划新建改造5000公里以上地下管网,开展雨污分流和错接、漏接、 混接管网整治,推动城乡污水应收尽收、截污纳管进厂集中处理。

在完善设施建设方面,新建、扩建污水处理厂,增建垃圾中转站、分类处理设 施、焚烧发电厂,严格管控城乡生活污水排放,推广生活垃圾分类投放,加装智能 监测设备监管,实时监控污水水质、垃圾清运情况,提升污水垃圾处理效能。

在健全管理机制方面,落实行业主管部门的主体责任,加强日常巡查监管。 严查污水偷排、垃圾乱倒行为,确保治理措施落地见效。推行"厂网一体""供排一 体",组建一体化、市场化运营主体,实现规划、建设、运营、维护全链条管理,创新 推动水务改革和费效改革,提升运维效果。

在凝聚全民力量方面,通过宣传教育,普及环保知识,开展"垃圾分类我参 与,绿色低碳我奉献"行动,引导全民参与污水垃圾治理,形成共建、共治、共享城 市美化成果的氛围,打造舒适宜人的生活环境,使水更清、地更绿、天更蓝、城市 本报记者 陈晓波

### 澜沧江云县段举行鱼苗增殖放流活动

# 公证机构现场监督助力生态保护

本报讯(记者 李春 林)近日,工作人员在 云县大朝山水电站 厍 区 菠 穸 씑 头 廾 展澜沧江鱼苗增 殖放流活动。云 县公证处的公 证员来到现场 核对鱼苗的品 种、数量、规格, 确保放流过程真 实、合法、可追溯。

据了解,不规范 公证员核对鱼苗规格。 本报记者 李春林 摄 的鱼苗放流活动可能 引发外来物种入侵、破坏 流域生态平衡,模糊的数据记 录则会导致后续生态评估失准,影响 生态补偿机制落地。在参与监督澜沧

江流域鱼苗增殖放流活动的过程中,

公证员需要严格核查角苗 是否符合澜沧江流域 生态要求、规格是否 达到放流标准、数 量是否与计划一 致,最终形成的 公证书将成为 本次放流活动

> 的"法律凭证"。 在接到养殖 场的函请后,云 县公证处第一时 间组建了专项公证 小组,提前对接放流方 案、熟悉生态要求,运用法

治手段确保放流鱼苗品质,杜 绝以次充好;确保放流物种契合澜沧 江流域生态需求;确保放流过程公开、 数据可追溯,让公益行动经得起检验。

### 首批越冬黑颈鹤飞抵纳帕海



本报讯(记者 贡秋次仁 通讯员 赵旭燕) 10月15日,纳帕海省级自然 保护区管护局在监测中发现,今年首 批越冬黑颈鹤已飞抵纳帕海,截至当 日共记录到81只。

随着气温下降,黑颈鹤大部队将 陆续抵达,纳帕海也已迎来黑鹳、斑头 雁、赤麻鸭等多种常见越冬候鸟,预计 11月底进入高峰期。监测数据显示,

2023年至2025年,纳帕海连续3年全 年监测到黑颈鹤,部分个体已从越冬 转为夏季留守。作为黑颈鹤中部越冬 种群的主要栖息地,纳帕海当前水草 丰茂,能为黑颈鹤提供充足资源。纳帕 海管护局通过"人工巡护+监控设备" 开展常态化监测,实时掌握候鸟数量 变化,强化日常巡护,保障候鸟安全舒